

改名“骨骼增长”,“断骨增高”卷土重来

本报记者调查:中介借“正畸矫形”之名行引流之实



紫牛头条

在这里遇见不同

最佳深度媒体 | 未经授权,不得转载摘编



拥有傲人的身高是俊男靓女们的梦想,受限于先天因素导致缺憾之后,俗称的“断骨增高术”开始有了市场。扬子晚报/紫牛新闻记者经调查发现,自今年4月份本报曝光了多个在国外接受增高手术并造成严重后果的案例后,8个月来这一手术仍在大行其道,而之前的“断骨增高”话语,变得更为隐蔽,被“骨骼增长”“二次延长”等名词代替。记者还发现,在多个网络平台上,众多博主发布疑似本人的断骨增高康复系列视频,或是假借“正畸矫形”之名,实则行“引流拉客”之实,为潜在客户做中介。 扬子晚报/紫牛新闻记者 梅建明

曝光8个月后,“断骨增高术”受害者继续增多

今年4月9日,扬子晚报/紫牛新闻曾以《女子花60万去国外“断骨增高”13cm,后遗症缠身维权艰难》为题,报道了江苏女孩小梦(化名)花费60万元前往土耳其接受了断骨增高手术,伴随而来的后遗症让她痛苦不已,双腿持续疼痛,不仅无法奔跑和下蹲,还患上了慢性骨髓炎。与小梦同期接受手术的“腿友”(做过断骨增高术者以腿友互称)中,不少人出现了不同程度的后遗症,而医托们则换了“马甲”继续揽客。

扬子晚报/紫牛新闻记者在多个平台上注册进入后发现,多名“腿友”反映称,在中介的招揽介绍下,一些“断骨增高”手术在国内悄悄施行,但医疗水平及卫生环境得不到保障,甚至施行手术的医生连资格证都没有。

在一个名为“断骨吧”的贴吧中,记者看到,名为“夜阑更深”的网友投诉称,他通过中介找到朱姓医生,因合作没谈成,他被拉到郑州找到医生郭某。但郭某“水平菜,无证行医,之前没怎么做过髓内针”,加之医院手术环境差,“结果他的髓内针顶端高于胫骨平台,导致小腿无法伸直,髓内针顶部锁钉打得过高,损伤到膝盖,下架都装歪了。”这名网友称,手术导致腿越来越歪,后面花了一个月时间来调腿型,又是换螺杆

又是上脚链。

“给我拆架修复的医生都说之前医生做得不好,很多问题拿到骨科业内都是笑话。”“夜阑更深”称,“某杰(中介)明知郭某无证行医,水平还菜,连着做坏几个‘腿友’的情况下,还在给郭某拉人,挣黑心钱……”

记者查询发现,在某平台上,有网友就曝光了土耳其某医疗机构。网友“小红薯”称,“做了这么多肢体延长手术,几乎每个都毁掉,有不同并发症和后遗症,只要找他们做断骨增高,基本都要二次修复。”“小红薯”说,2023年该机构给一位50多岁的欧洲男性做四肢延长手术,一共做了4次手术,没有做好,胫骨无法愈合,二次修复还给他做了胫骨植骨手术,已导致他永久残疾;2024年给一位中国女孩做四肢延长手术,现在连站立都困难,也出现了X形腿……

多平台均有相关帖文,关注者或成为推荐目标

“平台上经常看到有人发布断骨增高的康复视频或者日记、文字及术后资料,有的是本人所发,有的则是被当作病例发布,主角双腿支架仍在,配有旁白称手术成功,恢复顺利,有广告之嫌。”一名网友告诉记者,通过发布案例给在国内禁止的手术做推广,画面观之刺目,甚至令人不适,但并未被平台禁止。



这个男生过来复诊找我们玩,网友第一次见
面,他5个月能脱拐走500米了,看到他的恢
复情况,我就更努力做运动了

有关在国内做“骨延”手术的网帖

专家解读

手术风险大、维权难 “断骨增高”明令禁止

记者查询得知,原卫生部2006年10月20日发布的《关于对“肢体延长术”实施严格管理的通知》明确规定,该项技术适应症为先天畸形、外伤、肿瘤等原因所致的骨缺损或肢体不等长,以及因疾病引起的肢体畸形。不具备以上适应症的,严格禁止使用“肢体延长术”;严禁用于美容项目,医疗机构不得开展此项技术。

一名知情人告诉记者,她在今年3月份开始的一个多月里关注这些涉嫌为“断骨增高”引流的中介,发现部分中介不停地更换“马甲”,试图逃避平台的监管,寻找目标群体。

“我曾经在一个‘腿友’群里‘潜伏’了很长时间,群里一部分是媒子、中介及黑医,还有一部分便是被拉进来梦想增高但举棋不定的人。媒子们配合着往群里不断扔案例,介绍手术的安全性来进行‘洗脑’式传播,有意向的拉着单聊。”该知情人告诉记者,中介经常改头换面,但内容较之前却并无二致,“拍一些日常的视频,里面夹杂一些诸如‘断骨增高’‘肢体延长’的视频,或者以图片的方式呈现,鱼龙混杂之后,可能让监管方难以察觉。”

该知情人还告诉记者,有些人天生两腿长短不一,或双腿为内、外八字形等,可以通过正规医院进行正畸矫形。一些中介会利用这种内容做由头,间接发布增高信息,以此来逃避监管。“大多数做该种手术的患者不会主动发布矫形的视频,如果发布比较多,肯定另有目的。”一位医疗人士如此告诉记者。

上海中联(南京)律师事务所王捷律师告诉记者,患者在国内做此类手术,大多为非正规途径,付费对象、医生身份等详细信息往往被隐藏,取证难、维权难。如果患者是在国外施行手术后出现问题,涉及到跨国法律的复杂适用性,存在沟通复杂、取证困难等问题,甚至不排除中介和医疗机构相互串通。“除了适用法律的选择,发生医疗事故还得聘请专业律师,从时间成本及维权付出的资金成本来说,对手术当事人相当不利。”

湖南一学校募捐,要求家长最低捐1000元

当地教育局:暂停募捐活动并追责

扬子晚报讯(记者 郭一鹏)近日,有网友在社交平台上发帖称,湖南常德芷兰实验学校要求家长向学校教育基金会捐款,并提出每人最低不少于1000元。

网友晒出了班级家长群里的通知截图,记者看到通知写到,“家长们好,常德芷兰实验学校教育基金会捐款开始了!

每人捐款不少于1000元,这个捐款主要是高二一期早晚自习;用于孩子们以及奖励优秀教师优秀学生。”该通知还专门强调,“保证底线1000元的情况下,家庭条件好的可多捐,可分几次捐款,数字可包含985、211,寓意满满!”

对此,常德芷兰实验学校曾回应称,学校并未强制要求学生

捐款,也未设定捐款金额,一切以自愿为主。常德市教育局工作人员则表示,已叫停此次捐款活动,并称家长群公告措辞不当,并非学校层面强制捐款。

记者注意到,24日下午,常德市教育局就此发布情况通报。通报称,近日,有网友反映常德芷兰实验学校在募捐活动中存在违规问题。常德市教育

局高度重视,迅速成立工作专班调查处置。经初步调查,该校依托常德市教育基金会开展募捐活动,部分班级在宣传发动中违背自愿原则,设定捐款额度,严重损害家长权益,造成不良社会影响。教育局已责令学校暂停募捐活动,对募捐款项逐一核实,开展违规募捐款项清退,并对学校相关责任人严肃追责。

常德市教育局表示,下一步,将举一反三,开展全市教育系统募捐活动排查整改,对违规行为“零容忍”,违规募捐活动一律禁止、违规募捐行为一律制止、违规募捐额一律清退、违规募捐责任一律追究,坚决维护学生家长合法权益。感谢社会各界的关心与监督,后续处理情况将及时公布。